责编/关菁 美编/建隆 校对/凌美





2024 北京亦庄半程马拉松赛事上,人形机器人 化身"关门兔"与选手一起冲过终点

3月4日,北京人形机器人半程马拉松 新闻发布会宣布,全球首个人形机器人半马 -2025北京亦庄半程马拉松暨人形机器 人半程马拉松将在4月13日7时30分鸣枪 起跑,人形机器人将与人类选手同时出发, 在同一路线上完成21.0975公里的比赛。

可能重塑全球产业发展格局的人形机 器人,正站在时代变革的风口浪尖。

蛇年春晚舞台上,穿着花棉袄转手绢 的"显眼包"人形机器人迅速走红。行走、 跳舞、空翻、避障、跋山涉水……世界上人 行机器人的研发成果日新月异。人们购买 人形机器人当然不只是为了娱乐,而是要 让它们工作。这是不是意味着人形机器人 的时代即将来临? 它离走入大众生活的目 标还有多远?

机器人和人类选手 共跑同一路线

在去年举办的北京亦庄半程马拉松赛 上,人形机器人"天工"在起点为选手"加油打 气",还与参赛选手一同冲过终点。今年,人 形机器人将直接变成全程参与的"运动员"。

据北京经开区工委委员、管委会副主 任李全介绍,今年人形机器人将与运动员 在起点同时起跑,共跑同一路线。本次赛 事于3月5日开启报名通道,报名时间为3 月5日10时至3月11日17时。

李全表示,此次赛事起点位于南海子 公园一期南广场,终点位于国家信创园。 本次赛事中采取机器人和运动员"同步报 名、同一赛道、同时起跑"的原则,人形机 器人将与运动员在起点同时起跑,为确保 人机安全,全程采用铁马隔离或绿化带隔 离的方式,机器人将与运动员共跑同一路 线,但有单独赛道。

为确保更多机器人能顺利完赛,经过 对人形机器人当前研发进展的研判后,将 机器人比赛的关门时间设置为3小时30 分钟左右。比赛过程中,可以更换电池; 也可通过更换机器人,以接力形式参加全 程比赛。依据比赛过程中完赛时间、机器 人更换次数进行综合评价,比赛过程中更 换机器人每次罚时10分钟。

对于结构要求,李全表示,今年参赛 的机器人应具备人形外观、可以实现双足 行走或奔跑等动作,而非轮式结构。在控 制方式方面,机器人可以是手动遥控(包 含半自主),也可以是完全自主的控制方 式。参赛团队须确保机器人不会对赛道、 其他参赛机器人和周边人员造成损害,必 须遵守赛事包括比赛路线、赛事规则以及 任何特定的技术要求等规则。同时,为打 造赛事的科技氛围,赛前起跑仪式将有机 器人主持,并在赛后设置机器人大秀场和 互动体验等一系列活动。

去年11月11日,"人形机器人马拉松征 集令"在北京亦庄发布,得到了全国各省市 机器人企业的广泛关注,目前全国多家赛队 有意参赛,并在紧锣密鼓地测试与训练。



"人形机器人参加半程马拉松,是对其续航、运动 控制、环境适应能力等现有技术的顶级压力测试。"李 全说,通过参与马拉松比赛等体育竞技赛事,既可以展 示人形机器人发展标志性的应用成果,还能激发资本 涌入,推动技术进步、探索应用场景。

不过,人形机器人跑马拉松面临三大技术挑战。北 京市经信局副局长刘维亮解释,马拉松对机器人奔跑中 的稳定性、可靠性和续航能力要求非常高,人形机器人要 完赛,需要有适用于长距离奔跑的一体化关节和本体,优 化关节运动范围、优化仿生足底、突破电池快换技术,解决 关节过热和本体稳定性问题;需要突破高可靠性快速奔 跑控制算法、高精度定位算法、动态避障导航算法,解决

人形机器人高速奔跑时的稳定性和自主导航定位问 题;需要进行多轮测试训练,解决长时间、高强度奔 跑中机器人的续航、可靠性、稳定性问题

去年10月,北京人形机器人创新中心升级为 国家地方共建具身智能机器人创新中心,其自研人 形机器人已实现雪地等复杂地形快速通行和百级以 上大高差台阶持续攀登,峰值速度突破12公里/小时, 运动控制能力达到国际一流水平。

人形机器人

应用场景将更加广泛

一项最新预测显示,未来25年全球人形机器人市 场规模将达到7万亿美元。在政策的鼓励以及资本的 加持下,我国的人形机器人发展正在步入快车道。最 近,江苏省无锡市被批准筹建江苏省人形机器人产业 计量测试中心,中心的技术总监刘渊伟向记者表示,人 形机器人在未来的应用场景会非常广泛。

刘渊伟表示:"我们要有针对性地实现一些个性化功 能,比如低成本交互的、高精度的、极端环境下的可靠性。 在特种领域方面,我们可以面向山地、远洋等开展警戒守 卫;生产制造环节可以实现装配、转运、检测、维护等工序; 在民生方面,可以从事医疗、家政等方面的应用,满足生命 健康、陪伴护理等一些高品质的生活需求。'

目前,人形机器人在硬件技术路线上的共识尚未 完全形成,广汽集团机器人研发团队负责人张爱民认 为,要从应用的需求和痛点来设计机器人,比如传统机 器人的手部设计优缺点都很明显。

魔法原子研发总监陈春玉表示,人形机器人从最 初的原地做动作,到现在可以长时间行走,甚至奔跑, 硬件设计和控制系统已经有了很大进步。但距离梦想 中的机器人形态还有一些差距。

陈春玉说:"机器人直接进入我们的生活中,还有 很多技术要去突破。"

安全问题也不容忽视。2024年1月,有消息称特斯 拉公司的擎天柱袭击了一名工程师,地面还留有血迹。 虽被公司认定为谣言,但人们对于人形机器人能否严格 遵守"机器人不得伤害人类"的核心准则仍然存疑。

实现"具身智能" 是进入家庭的关键

相较于硬件,人形机器人的"大脑"也同样重 要。现在提及最多的是"具身智能",简单理解就 是指机器人能够在物理世界中自主地感知环境、 做出决策、执行动作等。

北京市经信局副局长苏国斌介绍,北京作为 全国人工智能创新策源地,已将具身智能确立为 新一代人工智能发展的核心方向。"现在,我们已 经初步形成了'大脑—小脑—本体'协同创新的技 术路径,具身智能技术正处于从实验室研发向规 模化应用转化的关键阶段。"

北京交通大学中国高端制造业研究中心执行 主任朱明皓介绍,去年以来掀起了人形机器人发 展浪潮,随着应用场景的突破与示范,人形机器人 将开始在制造业、医疗、物流、消费等领域深度应 用,特别是与制造业的结合,将实现人形机器人的 快速迭代成熟。

张爱民说,传统的人形机器人,主要是以全自主 方式,但是全自主的路线,他认为短时间还很难落地。

张爱民表示:"AI的泛化能力是不足的,比如 我今天告诉它抓杯子,它可以抓,但是明天杯子换 了一个颜色或换了一个形状,它就不知道怎么去 抓了。所以AI的泛化能力不足怎么办?我们认 为,前期通过远程操控的方式去操控机器人完成 某项任务,也就是一开始人类会干预得多,人类通 过远程来完成大部分工作。随着科技的发展、大 模型的发展,慢慢地人类远程的概率越来越小,机 器人自主的概率越来越大。"

华南理工大学吴贤铭智能工程学院执行院长 俞祝良分析,"具身智能"的加入,可以让人形机器 人的使用场景更加广泛。

俞祝良说:"机器人有了'具身智能'以后,它 对整个环境是要感知,要理解这个环境,能知道在 这个环境下面要完成什么样的任务,要采取什么 样的动作,它一定要具有对于任务的理解能力。"

"从目前来看,机器人还存在一些薄弱环节。 比如,电机、减速器、专用芯片等关键零部件,以及 仿生材料、轻量化材料等基础材料,还需要加大研 发和产业化投入。此外,产品成本依然较高,阻碍 了市场应用推广。"朱明皓告诉记者,消费场景是 人形机器人的主要应用场景之一,特别是我国已 经进入老龄化社会,对养老机器人和医疗机器人 需求旺盛。

目前,国内有不少人形机器人企业已经在探 索面向家庭场景的应用。近日,国际电工委员会 (IEC)正式发布由我国牵头制定的养老机器人国 际标准。这项标准依据老年人生理和行为特点,为 各类养老机器人的产品设计、制造、测试和认证等 提供基准,将引领全球养老机器人产业健康发展。

(综合光明网、央广网、北京青年报、经济参考 报、北京日报)





新闻 发行 便民 **968880**

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号 传真:28055890

省新闻道德委举报电话 0591-87275327

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com